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Sărbătorile mari creştineşti, 
prăznuite cu atâta dragoste, au 
fost şi pentru anul acesta mo
mente de reculegeri şi întăriri suf
leteşti. Şi mai ales de data a-
ceasta toţi am trăit fiorul senti
mentului de mari fapte trecute şi 
viitoare. 

Citind pastoralele arhiereilor 
noştri, se desprinde veghea trează 
fată de obştea drept credincioasă, 
pe care o mângâie, întăreşte şi 
îndrumează pe cărările ce mărire 
a neamului. Cu această veghe ar
hierească se împleteşte cuvântul 
Conducătorului de Stat,. D. Mareşal 
ion Antonescii, plin de puleie şi 
credinţă faţă de dreptatea deplină 
a Ţării. 

„De aceea Români, priviţi cu 
încredere viitorul! Pentru a-1 pu
tea stăpâni; pentru a putea în
frunta ceasurile grele ce vor să 
vină; pentru a put a întemeia 
dreptatea viitoare", sunt cuvinte 
ce mărturisesc însemnătatea mare 
a ceasului ce trăim şi de a cărui 
trăire românească, atârnă tot vii
torul nostru şi al fiilor noştri. 

Pentru noi preoţii, slujitori ai 
Altarelor sfin-e strămoşeşti, această 
împletitură de cuvinte îndrumă
toare, nu este altceva decât o în
noire a chemării de preot şi pă
rinte, al fiilor neamului nostru. 
Mânaţi de ^nja şi iubirea pen
tru neam şi l e, suntem conştienţi 
de tot ceeace trebue să înfăptu
im, clipă de clipă, pentru pre
gătirea zilelor de mare slavă ce 
trebue să vină. 

Să avem deci în suflet toată 
înalta înţelegere a tot ceeace tre
bue să înfăptuim, pentruca şi bu
curia ostenelelor depuse să fie 
deplină. Să fim propoveduitorii, 
cu cuvântul şi fapta mai ales, a 
Evangheliei lui Hristos, cate sin
gură poate da omului singuratic 
şi neamului nostru de-o potrivă, 
viaţa adevărată. Dar să fim as
tăzi, ca şi-n trecut, sfătuitorii, pil
duitorii şi adevăraţii îndrumători | 

a neamului nostru, pe căile de 
înălţare până la jertfa petru Ţară 
şi Rege. 

Slujind Biserica Domnului şi 
Ţara noastră România, în care se 
preamăreşte numele Domnului, ne 
facem datoria de preot şi părinte. 
Şi tocmie aceasta este porunca cea
sului de acum. Deci preoţimea noa
stră sa se înşiruie cu tot sufletul, 
în rândul ziditorilor de Ţară „şi cu 
vreme şi fără vreme'" să pregătim 
omul nou pentru vremurile noui, 
ce bat la uşa viitorului nostru. 

Să împletim munca noastră de 
aici, cu aceea a fraţilor noştri ce 
fac azi bucuria fraţilor rămaşi sub 
stăpânire străină. Mă gândesc la 
munca plina de jertfă a P. S. 
nostru Episcop Nicolae şi a pre
oţilor slujitori, prin munca cărora 
se zideşte sufletul românesc şi 
creştinesc da acolo. 

N'am avut încă bucuria să ne 
putem împărtăşi de părinteasca-i 
îndrumare, din prilejul cestor 
sărbători, dar cu toate acestea îi 
simţim căldura sufletească cu care 
ne povăţuieşte pe toţi, îi auzim 
suspinul ceasului izbăvitor pe ca-
re-1 pregăteşte fără şovăire şi ne 
mângăem cu credinţa, că suntem 
pe acelaşi drum. 

Faţă de apelul Arhiereilor si al 
Ţârii deopotrivă, noi preoţii cti
toriei bisericeşti al ui Ştefan cel 
Mare, trebue să fim la munca 
sfântă pentru Biserică şi Neam. 
Mormântul nemuritorului ierarh, 
ctitor de biserică şi întemeietor de 
mari realizări româneşti, aşteaptă 
să îngenunchiem pe lespedea sa. 

Treimea numelor de localităţi 
Eparhiei noastre, îşi aşteaptă bu
curia înfrăţirii, peste aureola mu-
ceniceascâ a Păstorului de acum. 

„Să stăm bine, să stăm cu frică 
să luăm aminte" ca chemarea 
noastră să fie îndeplin.tă pentru 
neam şi lege. 

Pr. T. Ciuruş 

Proclamaţia d-lui Mareşal 
Âetoneseu la începutul • 

noului au 
ROMA INI, 

Un an (Ic; sbucium, de jer t fe 
şi de lupte -dinte s'a încheiat . 

Un an de credinţe şi de drep
turi, de răspunderi grele şi de 
porunci sfinţite, — începe. 

Urmând tradiţia romaneas
că şi creştină care îndeamnă 
pe cârmuitori, în pridvor de 
An Nou, să. deschidă porţi de 
lumină Neamului, îmi deschid 
Mif le lu l vouă, ţRomâm de pre
tutindeni şi de toate vârstele, 
să dină in temelii noni pentru 
anul care începe. 

Amil 1 9 4 ! ; [oui un an do 
răspântie în i< irin Neamului 
şi în fapta românească. 

Anul 1941 a început sub 
povara sd robii oare .i luptei 
dintre fraţi, pe . a re istoria 
noastră na eunoscut-o şi conş
ti inţa românească n-o va ad
mite niciodată. Ui a dat prilej 
din primele zile Armatei noas
tre să-şi împlinească marea sa 
misiune de conserva re a uni
tăţii şi a onoarei noastre. 

Poporul român, . sănătos' şi 
vrednic; 

Ţara nul român curai şi în
treg; _ 

Burghezia, noastră, demnă 
şi s tăpână pe rostui ei; 
Cărturari i Neamului stăpâniţi 
de răspunderea lor de îndru
mători spi rituali; 

Şi adevăratul tineret, conş
tient de datoria lui; s a u ală
turat Armatei în sfântul fior 
al demnităţii, al liniştei, al or-
diîiei şi al îndreptării, dând 
în popas fulgerător, dovada că 
Neamul Românesc nu p ie r e şi 
că, orice în care, dinăuntru 
sau din a lai a, de a-i zdrobi 
puterile, s e izbeşte de stânca 
conştiinţei româneşti, pe care 
nimeni n'o va prăvăli . 

In vremea eroică a luptelor 
pentru drepturi şi dreptate, 
tinerelul ca şi toţi fiii neamu
rilor, trebue să-şi verse sângele 
pe câmpuri de bătae, pentru 
zidirea unor drepturi noui şi 
înăl ţarea patriei lor, iar nu să 
risipească liniştea sau să zdro
bească viitorul prin frămân

tate şi nedrepte izbucniri. 
Cu setea neînfricată a drep-

— in inimi şi in 
Războiul nostru 

lăţii , cu credinţa nezdrunci
nată în Dumnezeul strămoşi
lor noştri, am pregătit cu toţii 
după aceia, 
faptă, — 
Sfânt. 

Şi , la 22 Iunie, am înnecat 
în valuri de sânge ale jertfei 
ostaşului român, graniţa pră
dării şi împilării care ne-oi 
inpuseseră duşmanii delà Ră
sărit. 

Cu sprijinul aliaţilor noştri, 
Neamul românesc nu numai 
că şi-a recâştigat graniţele 
dropie pe care i le prăbuşise, 
cotropirea, rusă, dar a porni; 
spre plaiurile voevodale ale 
strămoşilor moldoveni, deschi
zând cer de libertate; şi de si
gili antă la Răsărit , împingând 1 

puhoiul care ne cotropea Ţa ra 
şi Legea. 

ROMÂNI , 

Istoria va judeca războiul 
nosiru din 1941 nu numai ca 
o luptă pentru drepturi şi pen
tru dreptate, ci ca o jertfă, 
pentru credinţa creştină şi 
pentru civilizaţia Europei. 

Ne-am împlinit îndatorirea; 
faţă de altarele strămoşilor şi 
am respectat istorico noastră, 
misiune de a apăra, cu sânge 
românesc, 'Sud-Es tul Europei . 

Acesta a fost; şi acesta va. 
rămâne misiunea noastră eu
ropeană. 

Celor care au. căzut ; 
Celor care şi-au zdrobit tru

purile pentru ca Neamul să se 
reîntregească la Răsăr i t ; 

Urmaşilor lor care au înge-
nunchiat sub prăvala suferin-
ţii, pentru ca Neamul să se ri
dice biruitor; 

' ţara , prin mine, le mărtu
riseşte recunoştinţă şi le în
chină gloria biruinţei noasî re. 

In această luptă sfântă, A r 
mata a dat Neamului mândria: 
drepturilor şi onoarea jertfei. . 

Anul 1941, an de frământare-
şi răspântie, a devenit prim 
je r t f a Armatei şi a luptător i 
lor, un an de onoare şi o t eme
lie de istorie. 

(Continuare în pag. Il-a) 
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Scena lui Zacheu vameşul, este 
icoana sufletului păcătos, oare
cum purtat de nesiguranţa mân
tuirii şi care — întâlnind graţia 
lui Dumnezeu — este curăţit şi 
învrednicit mântuirii. 

Mic de statură, nu poate vedea 
pe Domnul. Mânat însă de do
rul intern de a-L vedea cu orice 
risc; se urcă în dudul din mar
ginea drumului. Bunătatea dum
nezeiască a lui lisus, îl cheamă 
la mântuire şi drept răsplată el 
îşi încredinţează întreg sufletul, 
lui Dumnezeu. 

De câte ori • sufletul omenesc, 
încurcat în mreaja ispititoare a 
păcatului, nu este purtat de do
rul părăsirii acestui fel de viaţă 
ticăloasă, dar îi lipseşte siguranţa 
posibilităţii mântuirii lui. Hotărât 
că numai vulturului îi este dat 
să plutească întru înălţimile văz
duhului curat şi luminos. Şi su
fletul nu poate privi pe Domnul 
numai din înălţimea sfântă a 
virtuţilor. 

Cine e capabil să facă primul 
pas spre aceste înălţimi de fapte 
bune, chiar de nu e sigur în a-
flarea drumului izbăvitor, să ştie 
că va întâlni în cale graţia di
vină. Aceasta îl va întări în 
hotărâre şi-l va încredinţa, 
că dorinţa lui a fost auzită 
şi înţeleasă. 

Dudul lui Zacheu, este drumul 
ce duce spre înălţimea faptelor 
creştineşti. Micimea gândurilor^ 
fără putinţa de-a privi spre un 
ideal în viaţă, nu trebue să fie 
o piedecă în aproprierea de Dom
nul. Trebue ca peste grija vieţii 
zilnice, a străduinţelor binelui fa

miliei, noastre, a asigurării sufe
rinţelor împreunate cu bătrâneţea; 
să\punem mai presus, pronia dum
nezeiască care ne poate îndruma 
pe calea cea bună, „încât toate 
acestea să se adauge nouă". 

Harul lui Dumnezeu se împăr
tăşeşte fiecărui rugător cu evla
vie şi credinţă. Mântuitorul l-a 
chemat pe Zacheu, căci ia înţe
les dorinţa. Şi pe noi ne va um
bri puterea lui Dumnezeu oride-
câie ori vom râvni curăţirea 
noastră. 

Se înţelege că această curăţire 
să nu se mărginească numai la 
păzirea orănduielilor dinafară 
ale religiei. Să punem sâcurea la 
rădăcina râului şi atunci vom 
câştiga pacea netulburată a su
fletului şi siguranţa mântuirii. 

Când am întâlnit în cale che
marea lui Dumnezeu sore mân
tuire, prin harul ceresc, atunci să 
conlucrăm cu toate puterile noas
tre întru mărirea lui Dumnezeu, 
cu vorba şi cu fapta. Cuvintele 
sunt, mimat îndrumătoare, tar 
faptele sunt creatoare. Deci nu
mai hotărârea: „lată jumătate 
din avuţia mea, Doamne, o dau 
săracilor şi de am năpăstuit pe 
cineva cu ceva, întorc împătrit", 
a adus sentinţa fericită: 

Ori ne vom ridica spre culmile 
curăţeniei şi a vieţii virtuoase, 
ori vom vieţui [în sfera mică a 
gândurilor despre cele trecătoare; 
să ştim că numai prin lisus vom 
putea menţine ori afla cheia fe
ricirii. Deci să auzim chemarea 
lui şl s'o urmăm. 

Pr. T. Cluruş 

Proclamaţia d-lui Mareşal Antonescu 
(Urmare din pag. I-a) 

A apărut Cartea de rugăciuni 
Mânaţi de năzuinţa continuă 

ea fii Eparhiei noastre să fie tot 
mai mult îndrumaţi şi îndemnaţi 
întru urmarea învăţăturii Dom
nului, Consiliul vicarial, având 
înalta binecuvântare a I. P. S. 
Mitropolit Nicolae şi a P. S. no
stru Episcop Nicolae, a decis ti
părirea unei cărţi de rugăciuni. 
Şi'ntr'adevăr prin ce alt mijloc 
mai potrivi, s'ar putea aprinde 
flacăra credinţei şi dragostei creş
tine în aceste grele vremuri, decât 
prin rugăciune. 

Când lumea întreagă este cu
prinsă în flăcările mistuitoare a 
războiului, când suferinţa şi jertfa 
se aşează tn sufletul fiecărui om 
şi când privim cu înfrigurare vii
torul ce poate ne va cere tot a-
tâtea greutăţi, nu vom putea află 
sprijin întru purtarea cu resemnare 
a tutiror sarcinilor, decât în ru
găciune» 

Poporul nostru românesc se 
roagă mereu. Cartea ce cuprinde 
rugăciunile trebuincioase, ocupă 
locul de frunte în casa lui. Ea stă 
la icoană şi de acolo e luată cu 
grijă, pentru citit. Acelaşi senti
ment de evlavie se manifestă şi'n 
pătura intelectuală, unde o bună 
parte — văd în această carte, un 
preţios colaborator sufletesc. 

In toate vremurile creştinul bun, 
era înzestrat cu o cărticică scumpă 
sufletului său. Astăzi însă nece
sitatea ei era şi mai viu simţită 
şi'n lumina acestor consideraţii 
apariţia ei nu poate decât să în
credinţeze Vener. C o n s i l i u 
vicarial, că s'a făcut o faptă bună 
şi folositoare. 

Tipărită pe hârtie fină, cu două 
culori, împodobită cu un număr 
bogat de clişee artistice şi com
pactată frumos, Cartea de rugă
ciune se îmbie de sine oricărui 
creştin. Semnalăm cu multă bu
curie această lucrare vrednică de 
toată lauda şi odată cu punerea 
ei în circulaţie, vom reveni. 

D e aceea, Ostaşilor, care 
prin lupta lor ne-au asigurat 
viitorul şi ne-au salvat Nea
mul, ca şi urmaşilor celor că
zuţi in luptă, Mareşalul Anto
nescu le făgădueşte în acest 
răsărit de An Nou, recunoştin
ţa ziditoare de drepturi şi gr i ja 
Patriei. 

, ' •* / !« 

R O M Â N I , 
Lupta nu este sfârşită. 
In jurul nostru neamurile 

au încins brâu de foc pe întreg 
pământul. 

Iar la Răsăr i t stărue încă 
urmele domniei întunerecului. 

Anul 1942 va fi un an de 
lupte grele şi de judecăţ i iz
băvitoare. 

încleştarea popoarelor va 
trebui să deschidă luminiş de 
viaţă nouă prin biruinţa drep
turilor. 

Neamul românesc nu poate 
ieşi din această frământare) 
decât puternic şi sporit în 
drepturile şi onoarea lui, pen
truca el ¿1 adus în această 
luptă sufletul credinţei, sân
gele jer t fe i şi onoarea dreptă-

D e aceea, Români, în acest 
prag de An Nou, priviţi cu în
credere viitorul ! 

Pentru a-1 putea s tăpâni; 
Pentru a putea înfrunta 

cea.sufile grele ce vor să vină; 
Pentru, a putea înttimeia 

dreptatea vii toare; 
Trebue ca toţi, uniţi, să le

găm cuget de cuget, braţ de 
braţ, trup de trup şi, în marş 
asupra soartei, Neam ului în
treg — delà Regele lui şi până 
la cel din urmă fiu — să nu 
fie decât o singură conştiinţă, 
o singură voinţă. o singură 
faptă, o singură j e r t f ă : lupta 
pentru Patrie. 

Pentru a putea înfrunta pri
mejdiile ce vor să vină, voi 
face, Români, din această u-
nire a noastră, nu numai sfat 
de credinţă, ci zid de muncă şi 
putere de împlinire. 

Anul 1942 va fi un an de în
temeiere a unor instituţii ro
mâneşti în care toţi Românii , 
curaţi , întregi, muncitori şi 
conştienţi de răspunderea lor, 
să-şi poată uni sforţările pen
tru izbăvirea Patriei. • 

Tiner i şi bătrâni , toţi la olal-
tă, t rebue să vină la chemarea 
mea, pe care le-o adresez azi, 
în prag de An Nou, şi să mă 
a jute să întemeez organizaţiile 
şi instituţiile de care avem ne-
voe pentru a da Neamului si
guranţa, iar unităţii noastre 
semn de viaţă nouă. 

Prin mine, prin glasul meu, 
răsună chemarea veacurilor 
ce vor să vină şi porunca aspră 
a strămoşescului pământ care 
se vrea unit nu numai în braz
dele lui, dar se vrea unit prin 
fapta inimilor, a frunţilor şi a 
braţelor noastre. 

Ne-au surpat prea adânc 
păcateleţ trecutului, ne-au 

smuls prea greu rădăcinile 
vieţii» greşelile neunirei noas
tre din trecut, pentruca), în 
cest ceas neprihănit, de j e r t fa 
să nu înţelegem comandamen

tul destinului care aştaptă 
dela fiecare Român nu numai 
unirea sufletelor, dar împlini
rea datoriei, împlinirea naţio
nală a drepturilor Patriei. 

Mă voiu trudi, cu toată po
vara războiului şi cu toate 
greutăţile economice ale secă
tuirii lui, să asigur săteanului 
nostru unelte şi maşini, care 
să-i rodească brazda şi să în
florească sufletul şi viaţa tru-
ditului nostru ţăran. 

Mă voiu strădui să dau 
muncitorului român prin pro
ducţia pe care o vom conduce 
şi o vom stăpâni, puteri de 
reazăm pentru familia şi pen
tru munca lui. 

Am făcut toate jer t fele şi le 
voiu face încă, pentru ca tine
retul nostru şi cărturari i Nea
mului să poată să depene vii
torul nostru pe fire de gând 
curat, prin jer t fele Statului , 
care le înlesneşte şi Ie va a-
j u t a viaţa şi munca. 

Dar , cea mai mare j e r t f ă şi 
cea mai poruncitoare este să 
dăm Armatei tot eeeaee i se 
cuvine, nu numai pentruca de 
ea a depins dreptul nostru în 
anul de răspântie sfârşit, dar 
pentruca de forţa ei depinde 

. cit uimi! pe care-1 vom străbate 
şi drepturile pe care trebue să 
ni le asigure anul care începe. 

R O M Â N I , 

Azi vă adunaţi cu toţii în 
tinde de biserici, în lumina 
caldă a vetrei româneşti, în 
cazărmi şi pe câmpuri de lup
tă, pentruca, din înaltul ceru
lui, să primiţi în sunet de clo
pote semnul credinţei veşnice 
a Dumnezeului nostru ocroti
tor. 

Pentru EI am luptat, pentru 
credinţa strămoşilor noştri, 
pentru aceste vei re sfinţite pe 
care ni le-au zidit părinţii noş
tri, pentru aceste câmpuri de 
bă tae pe care le vor stropi cu 
sângele mândriei lor, copiii 
noştri. 

In faţa lui Dumnezeu, 
in faţa credinţei Lui, în faţa 
gloriei strămoşilor noştri, stăm 
azi uniţi şi gata de a urca toate 
crestele biruinţii care nu poa
te să întârzie. 

Românilor de/ pretutindeni, 
care din arcul carpat ic , din 
valurile Dunări i sau de pe? 
malurile îndepărtate ale Mării 
Negre, ale Donului şi Nipru-
lui, aşteaptă azi cuvântul meu 
de credinţă creştinească şi ro
mânească, le trimet, în acest 
ceţas de cutremurare sfinţită, 
gândul Regelui şi al meu, gân
dul nostru de mândrie, că în
cepem un an nou cu frunte 
nouă şi că putem privi viito
rul cu încrederea pe care ţi-o 
dă bucur ia datoriei împlinite 
prin credinţă şi je r t fă . 

Din durerile anului sfârşit, 
să toarcem fior de viaţă nouă 
şi de nouă împlinire româ
nească. 

Cei cari au greşit să-şi în-

(Continuare în pag. / 3 - a ) 
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Pentru neam Conferinţe preoţeşti — Cercuri religioase 

D e multe guri s'a clevetit e-
•ducaţia tineretului post-belic 
şi de către mulţi s'a tras la în
doială virtuţile lui muceni-
ce.şti, dar vremea şi reali tatea 
toate aceste îndoeli le-au 
spulberat, rămânând evidenta 
adevărului că, ac tuala gene
raţie de care îşi lega nădej
dile tot ceeace rămăsese sănă
tos şi nealterat dintr'o naţiune 
sbuciumată ş i : o ţară sfâşiată, 
a ajuns prin propria-i jer t fe l -
nicie şi dăruirea neînfr icată 
morţii, la af irmarea cu depli
nă certitudine a idealului nos
tru izbăvitor. 

Je r t fa neprecupeţită, pen
tru cauza românească adusă 
pe altarul patriei de către e-
roii trecutului nostru de fră
mântăr i şi pătimiri, cari au 
trăit suferinţele şi durerile 
românismului de pretutin
deni; în anul una mie nouă 
sute patru zeci şi unul dela 
Christos — reali tatea gloriei 
eterne şi-a eroismului străbun 
au fost reînviate şi trăite din 
plin prin ivirea „omului nou" 
ia cârma Statului , şi-a eroului 
necunoscut din răsboiul cel 
sfânt îmbrăcat în zeaua Cre
dinţei lui Christos a muncii , a 
cinstei şi a dragostei neţăr

murite pentru neam şi lege. 
Tineretul pătimirilor de 

mulţi ani, azi cunoaşte golgo-
ta deplină a neamului de care 
<nu se înspăimântă ci în cloco
tul năprasnic al obicinuitului 
fluviu de jer tfelnieic străbate 
cu fruntea sus. 
Pe culmi după cum s'a pro
nunţat înţeleptul Mareşal şi 
Conducător al Statului , n'o să 
se mai înalţe decât vulturi. 

Eli tele se vor validita prin 
propria lor putere de creaţie. 
Dreptatea în statul de mâine, 

se va distribui tuturor deopo
trivă. Caracterele formate în 
şcoala muceniciei neamului, 
vor asigura propăşirea şi 
prospera rea în interiorul sta
tului şi colaborarea credin
cioasă în extern a României cu 
puterile Axei , pentru zidirea 
unei noui orânduiri în lumea 
popoarelor. 

^ Scuturarea bicisnicie trecu
tului prin biruinţa dela 6 
Sept. 1940 ne-a îngăduit re
găsirea pe făgaşul dorinţelor 
revoluţionare ale marelui M. 
Eminescu, din a cărui suflet 
sbuciumat s'au desprins cu
vinte de ocară pentru toţi a-
ceia 

„Ce-au îndrăgit străinii, 
„Mânca-le-ar inima câinii , 
„Mânca-le-ar casa pustia, 
„Şi neamul nemernicia!" 

Prin imperative categorice 
de vieaţă românească poetul 
voia să treazească un neam 
din robia în care a fost arun
cat de toţi perciunaţii Sionu-
lui, bulgăroii cu ceafa lată şi 
grecoteii cu nas subţire. Acest 
crez a ros ce-a avut mai de 
preţ un neam, până la ajun
gerea biruinţei. Din această 
clipă, destinul românismului 
s'a asigurat, pentruca fericit 
este poporul a cărui tineret se 
munceşte trudnic pentru fău
rirea unui viitor plin de glorie 
si măreţie, sub înţeleaptă o-
blăduire de Conducător. 

Căc i numai atunci se poate 
afirma cu hotărâre o naţiune 
şi să-şi croiască destinul isto
ric prin volbura veacurilor, 
când- linereitul prin vigurozi-
tatea faptei îndrumă istoria 
spre ritmul gloriei. 

Iar de va fi să ne sfârşim 
după şoaptele din umbră a a-
celor nelegiuiţi, cari au o bo
gată contribuţie la zdrunci
narea neamului şi la prăbuşi
rea hotarelor din vara şi 
toamna anului 1940 — să ştie 
că nu ne înfricoşăm, căci i-
mensa simfonie de acorduri 
muceniceşti cari au răsunat 
de pe altarul patriei în răsbo
iul cel sfânt — dela Prut şi 
până la îndepărtata Mare de 
Azov — ne-au oţelit simţirile 
şi îmbărbăta t gândurile tutu
ror pentru suportarea orică
rei pătimiri puse în s lujba 
neamului şi a legei străbuni
lor noştri. 

Cu aceste devotate simţiri 
în inimă şi cu această fermă 
credinţă în suflet, poposeşte 
azi tineretul şi ilumiriatul Ma
reşal Conducător al României 
pe culmea unui an de bi ruinţe 
legendare, ce se scurge în i-
niensitatea veacurilor, şi cu a-
cest elan din pragul noului 
an. se privesc biruinţele finale 
ce vor încununa viitorul a-
propiat al neamului româ
nesc. 

Pr. I Voica 

Conferinţa preoţeasca a protopopiatului 
Alba-lulia 

Proclamaţia Dlui Mare
şal Antonescu 

(cotinuare din pag. ll-a) 
teleagă păcatul, iar cei cari au 
stat cu braţele încrucişate, 
să-şi desfacă azi pieptul de ro
mâni şi să-şi prindă puterile 
în holda muncii româneşti. 

Din pragul Anului Nou, 
cheniându-vă la muncă, la 
răspunderi şi la je r t fă , dar a-
sigurându-vă că vă voiu duce 
cu aceiaşi onoare, cu aceiaşi 
cinste neprihănită, cu aciaşi 
credinţă nestrămutată l a mân
dria de a putea vorbi lumii de 
istoria drepturilor noastre, 

Români de pretutindeni. 
Cu sufletul meu sbuciumat 

pentru voi, dar cu inima mea 
pjină de credinţa voastră, vă 
spun: 

C u Dumnezeu înainte! 
t ră iască Românii de pretu

tindeni ' 
Trăiască Regele lor! 
Trăiască Româniţi! 

Mareşal ANTONESCU 

Multe şi diferite sunt proble
mele ce se pun preotului în viaţa 
pastorală şi felul cum va şti să 
le traducă în faptă, este un in
diciu al înţălegerii rostului său de 
părintele turmei. Acest aspect fe
lurit impune preotului şi soluţii 
diferite, pe cari singur cu greu le 
poate afla. Pentru uşurarea sar
cinii ivite, se simte nevoia unui 
bun sfătuitor şi acest prilej se 
imbie şi'n conferinţele preoţeşti. 
In lumina acestui principiu vom 
aprecia şi conferinţa preoţească a 
protopopiatului Alba-lulia, ce s'a 
ţinut în oraşul Alba-lulia, în ziua 
de 18 Decemvrie 1941. 

Conform programului stabilit de 
P. C. prot. Al. Baba, preşedin
tele Vicariatului, în ziua fixată, 
preoţi mea tractuiui s'a întrunit în 
Biserica centrală unde, după măr
turisirea tuturor celor prezenţi, s'a 
slujit Utrenia şi Sf. LUurghie în 
sobor, sub conducerea P. C. prot. 
Al. Baba. La priceastnă a predi
cat păr. Al. Vâjdea, din Tâuţi, 
vorbind despre obligaţia ce avem 
în ajutorarea celor lipsiţi. A vor
bit însufleţit de-o curată simţire. 

De aci s'a trecut în localul 
] Reuniunii Meseriaşilor Români, 
| unde s'a ţinut şedinţa intimă. Cu-
* vântul de deschidere, rostit de 
" P . .C . prot. Al. Baba, după ce 

salută prezenţa P. C. consilier Dr. 
Seb. Stanca, cuprinde esenţa o-
biectelor ce urmează a fi desbă-
tute şi un părintesc îndemn la 
muncă cinstită şi devotată. Răs
punde apoi P. C. consilier Dr. 
Seb. Stanca arătând, că se simte 
deosebit de plăcut în mijlocul 
preoţimii, îndemnând şi sfătuind 
pe toţi, pe calea chemării sfinte 
a păstoririi. 

Se face apoi apelul şi se con
stată, că preoţimea a răspuns cu 
însufleţire apelului conducătorului 
lor. 

Se dă apoi cuvântul păr. Aurel 
Veiea, din lghiel, care citeşte lu
crarea despre: „Rolul Bisericii 
ortodoxe în problema reîntregirii 
Neamului", Lucrarea bine alcă
tuită, cuprinde în sinteză toată 
puterea de muncă pe care Bise
rica o aduce şi o depune şi pen
tru viitor, în opera de reîntregirea 
naţională. 

In concluziune se exprimă ur
mătoarele adevăruri: Biserica stră
moşească, care s'a identificat în 
tot trecutul Neamului cu vrerea 
lui, şi acum în aceste vremuri de 
grele încercări stă alături şi-i gă
teşte drumul marilor înfăptuiri. 

Preoţimea stă alături de popor, 
însufleţindu-t sentimentul de jertfă 
şi eroism. 

In continuare se expune lupta 
dusă de Biserica Ardealului în 
cauza apărării dreptului de pro
prietate asupra bunurilor fostelor 
scoale confesionale, luptă care a 
culminat în nemuritorul memoriu 
al I. P. S. Mitropolit Nicolae, a-
dresat Dlui Mareşal Ion Antonescu. 

Preoţimea ia la cunoştinţă cu 

vie satisfacţie toată străduinţa 
conducătorilor Bisericii noastre, 
unde se înşiră cu demnitate şi 
Ven. Vicariat sub conducerea 
P. C. prot. Al. Baba, şi constată, 
că pagina înscrisă de I. P. S. Mi
tropolit Nicolae în istoria Bisericii 
ardelene, va li o mândrie de tot
deauna. 

In fine se pun la ordinea zilei 
unele chestiuni de natură pasto
rală, ivite mai ales de duhul ne
creştinesc al aşa zişilor oameni 
culţi, dar lipsiţi de tot ce poate 
fi demn de ei. 

Terminată ordinea de zi, se ia 
o masă în comun şi în urmă fie
care pleacă la ale sale mângâiat 
şi întărit în suflet, pentru purta
rea slujbei încredinţată. 

C. 

Bibliografie 
„Catehetul", revista studenţilor 

deîa Academia Teologică Arad, 
anul II, Decemvrie 1941, nr. 1. 

Pastoraţia cuprinde între mul
tiplele-! probleme şi catehizata. 
Aceasta este chiar o condiţie e-
senţială pentru un adevărat preot 
Deci orice străduinţă depusă pe 
pe terenul deschis al acestei ca
pitale probleme, merită să fie ur
mărită cu tot viul interes. Iată 
dece, totdeauna când avem în faţa 
noastră această revistă, trăim o 
adevărata bucurie. 

Dorul şi râvna stăruitoare a ti
nerilor studenţi în teologie din 
Arad, grupaţi în jurul „Catehe-
tului" lor, trebue să ne bucure, 
că ştiu să-şi înbogăţească sufletul 
cu cunoştinţele necesare unei 
bune catehizaţii şi de altă parte 
trebue să ne fie un [memento, 
pentru .noi cei ce lucrăm îa pa
rohie. 

Şi acest număr al revistei, cu
prinde un bogat material de stu
dii tinereşti. După cuvântul P. S. 
Episcop Andrei, care laudă şi 
binecuvânta străduinţa tinerilor 
studenţi, urmează câteva articole 
de sărbătoare, între cari remarcăm 
şi studiile despre .Viaţa în des-
voltare" a D-lui prof. V. Popescu 
şi „Reflexii asupra păcatului ori
ginal" de N. N. Nedelcu, a IV. 
Nu lipseşte nici lecţie de religie 
pentru Clasele primare, unde ci
tim planul despre subiectul, 
„Botezul Domnului Iisus Hristoa", 
de Costică Vlădoianu-Gorj. Ur
mează cronica şi recenziile. 

Cuprinsul bogat şi bine întoc
mit al revistei, este cea mai pot
rivită recomandare. De aceea ţi
nem să o recomandăm, în special 
tinerilor noştri preoţi, pentru a o 
abona. Citind această revistă nu 
numai, că ne servim pe noi în
şine, dar încurajăm şi străduinţa 
tinerilor studenţi, cari merită toată 
lauda. 
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Sărbătoarea Anul nou şi Botezul 
Domnului, în ilba-Iulîa, la 

biserica centrală 
Multă uşurare şi mâri

gă ere sufletească aduc în
totdeauna, sărbătorile noa
stre creştineşti. In anul a-
cesta însă, se pare că a-
ceastă atmosferă de înăl
ţare sufletească, s'a mani
festat mai viu, mai intens. 
Sufletul omenesc greu în
cercat azi, de atâtea dureri 
şi întrebări a viitorului, s'a 
topit în slujbele divine şi 
prin scara rugăciunilor, s'a 
ridicat la Dumnezeu, celce 
este dătătorul tuturor bu
nătăţilor, 

Aceste adevăruri s'au 
concretizat cu prilejul săr
bătorilor Tăierii împrejur a 
Domnului (Anul nou) şi 
Botezului Mântuitorului. 

In oraşul Alba-Iulia a-
ceste sărbători s'au prăz-
nuit, cu'n fast religios deo
sebit. 

In ziua de Anul nou, la 
biserica centrală, sfta Li
turghie s'a slujit în sobor, 
de preoţii T. Ciuruş, secre
tar vicarial, A. Flămând, 
exactor şi Ion Lazar, con
tabil, fiind protos, P. C. AI. 
Baba, preşedintele Vicaria
tului. Cuvântul părintesc, la 
rostit P. C. prot. Al. Baba, 
îndrumând viaţa credincio
şilor, pe căile Domnului. 

La fel şi şi 'n ziua Bo
tezului Domnului, serviciile 
divine au fost slujite de a-
celaşi sobor de preoţi. Răs
punsurile liturgice au fost 
date şi acum, de corul bi
sericii centrale, sub condu
cerea păr. P. Timişan, re
gistrator vicarial. Ceeace 
a mărit însă frumuseţea li
turgică, a fost vocea mă
iastră a P. C. prot. Al. 
Baba. 

La sfârşitul sf. Liturghii, 
după câteva cuvinte folo
sitoare rostite de protos, 
poporul ce nu încăpea în 
biserica istorică, s'a încolo
nat într'o impunătoare pro
cesiune religioasă, îndrep-
tându-se spre Piaţa Mihai 
Viteazul unde, pe o mă
reaţă estradă, s'a săvârşit 
sfinţirea apei celei mari. 
Popor mult, din toate pă
turile sociale, aţinut să se 
boteze cu apa sfinţită şi 
să ducă acasă bogăţia da
rului dumnezeiesc. 

Ţinem să subliniem ges
tul creştinesc al Primăriei 
municipale care, la iniţia
tiva Piui primar Dr. D. 

Bogdan, primar şi epitrop 
bisericesc, a construit acea 
frumoasă estradă, ridicând 
astfel mult, fastul servicii
lor divine. Fapta vorbeşte 
de sine. 

Lumea creştină a plecat 
mângâiată fn suflet, că şi 
de data aceasta sfintele 
sărbători au fost prilejuri 
pilduitoare de evlavie şi 
reculegere. Printre miasma 
tămâiei, suspinul rugăciuni
lor, se desprindea şi cre
dinţa nădejdilor de bine 
pentru toţi. 

Darul Fuehrerului 
Fuehrernl Germaniei, D. Adolf 
Hitler a trimis, printr'o aleasă 
delegaţie de ofiţeri germani, drept 
dar pentru Conducătorul Sta
tului, D. Mareşal Ion Antonescu, 
un superb automobil. Darul iese 
din.comun prin faptul, că ma
şina a fost construită special 
pentru D. Mareşal, în fabricile 
firmei Mercedes Deimler Benz. 

înalta atenţiune de care s'a 
bucurat Conducătorul nostru, se 
resfrânge asupra întregii Ţări. 

Comemorarea iui Miron 
Costin. Ţara întreagă a pomenit 
cu cinste, în ziua de 1C ecem-
vrie 1941, viaţa puuuitoa^ a ma
relui cărturar şi patriot: MIRON 
COSTIN, dela a cărui moarte 
s'au Împlinit 250 ani. Astfel de 
bărbaţi mari, sunt pururea vii în 
sufletele unui neatn. 

I N F O R M A Ţ I U N I 

„Uitaţi-vă la neamurile cele 
din început şi vedeţi, cine a nă
dăjduit spre Domnul şi s'a ru
şinat, sau cine a petrecut în frica 
lui şi a fost părăsit, sau cine l-a 
chemat pe el şi a fost trecut cu 
vederea?" (Hs. Sir. 2W). 

„Si vă rugăm pe voi fraţilor: 
sfătuiţi pe cei fără de rânduiala, 
mângâiaţi pe cei puţini la suflet, 
sprijiniţi pe neputincioşi, fiţi în
delung răi iod spre toft". I. 
Tes. 514. 

Iarnă grea. Ziarele anunţă 
că în Turcia este atât de multă 
zăpadă şi un ger aşa de mare, 
cum nu s'a pomenit în cei din 
urmă 25 ani. 

Organizaţi 
REUNIUNI DE FEMEI 

Hirotosire întru pro-
pop. P. C. Părinte Ion Fodorean, 
ales şi confirmat în postul de pro
topop al tractalui Abrud, a fost 
hirotesit întru protopop de către 
1. P. S. S. Mitropolit Nicolae, în 
cadrul Sf. Liturghii arhiereşti, slu
jită cu'n sobor i e preoţi în Ca
tedrala din Sibiu, în 25 Decem
vrie 1941. 

Dorim noului protopop sănătate 
şi bună sporire în noua chemare 
de conducere. 

Anuarnl Liceului din 
Năsănd. După informaţiile pub
licate de „Tribuna Ardealului" 
aflăm, că Liceul din Nâsăud func
ţionează cu limba de predare ro
mânească. Pentru a se vedea tot 
ce se poate realiza fn această di
recţie constatăm din anuarul » Gim
naziului de stat ungar de stat cu 
limba de predare română (!) din 
Nâsăud", publicat de directorul 
Pălffy Endre, cu text întâi ungu-
rese, apoi românesc, că sunt 15 
profesori, un medic al şcoalei fi 
4 catiheţi. Dintre cei 15 profesori, 
sunt români trei: Câmpeanu Le-
onida (desemn-caligrafie), Seple-
can Ion (nligie-latinâ) şi Şoro-
betea Aurel (română-drept); me
dicul şcoalei e Dr. Teofil Tanco 
îar catihetul ortodox, Puica Vasile. 
Pentru clasificarea purtării elevilor 
se ia drept bază sentimentul reli
gios şi patriotic. 

D a n i i p e n t r u a-
j u t o r a r e a ostaşilor. 

Răspunzând apelului pentru a-
jutorarea ostaşilor de pe front şi 
a celor răniţi, parohiile din cu
prinsul vicariatului nostru tu iniţiat 
colecte în bani şi efecte de îm
brăcăminte, spre a fi trimise celor 
în drept. 

Astfel s'au primit efecte în îm
brăcăminte dela: „Reuniunea fe
meilor", din Zlatna, 38 perechi 
ciorapi, 37 mănuşi din lână, 2 
mănuşi din piele, 15 svetere din 
lână; parohia lernut, 24 perechi 
ciorapi; parohia Luduş, 11 mă
nuşi ; parohia Miheş, 4 fulare, 
sveteri şi cămăşi? parohia Grin-
deni, 13 buc. ştergare; parohia 
Oarba de Mureş, 3 buc. diferite; 
parohia Petrilaca, 330 buc. cărţi 
poştale şi ţigarete; parohia Pă-
trângeni, 20 buc. ciorapi, svetere 
şi mănuşi. Valoarea acestor danii 
este de 30.300 lei. 

Parohiile următoare au colectat 
bani şi anume: „Reuniunea femei
lor" din Zlatna 4.251 lei; Râpa-Râ-
meţ, 175 lei; Râmeţ-Sat 100 lei 
Valea-Uzii 100 lei; Gârbova 600 
lei; lernut, 3271 lei; Luduş, 950 
lei; Mih<-ş, 14.589 lei; Oarba de 
Mureş, 800 Iei; Petrilaca, 1C0 lei 
şi Sâniacob 100 lei; total 25.036 
Suma a fost depusă la Vicariat, 
pentru a fi trimisă autorităţilor în 
drept. 

In afară de aceste ajutoare, pa
rohiile din fiecare protopopiat au 
făcut colecte în înbrăcăminte şi 
bani, cari s'au predat direct au- . 
torităţilor locale. 1 

Astfel protopopiatul Aiud a co
lectat diferite obiecte în valoare 
de 50.000 lei şi 96.855 lei nu
merar; Alba-Iulia, efecte în va
loare de 40.000 lei şi 20.476 lei 
numerar; Câmpeni, efecte în va
loare de 10.000 lei şi 43.516 lei 
numerar; Cluj Huedin, efecte în 
valoare de 10.500 lei şi 6.762 lei 
numerar; Luduş, efecte în valoare 
de 8.000 lei şi 36.613 lei nume
rar ; Lupşa, erecte în valoare de 
lei 8.000 lei şi 25.5471ei numerar şi 
Turda efecte în valoare de 6.000 
lei şi 12.386 lei numerar. Totalul 
efectelor: 132.500 lei şi numerar:. 
287.155 lei. 

Şl aceste cifre mărturisesc cum 
Înţelege Biserica noastră să ajute 
pe cei mai scumpi fii ai neamului. 
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Concurs 
Se publică concurs cu termen 

de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea", pentru postul va
cant de paroh al parohiei GEO-
MAL, din protopopiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1) Salarul dela Stat. 
2) Casa parohială corespunză

toare, cu dependinţe şi grădină 
de zarzavat de cea. 400 stj. 

3) Sesiune parohială teren a-
rabil 15 jug. In Geomal, iar 10 
jug. !n comuna Leorinţi, primit 
din reforma agrară; în total 25 jug. 
precum şi 400 stj. parchet anual 
din pădurea comunală. 

4) Onorariile stolare obişnuite. 
Concurenţii având calificaţie cel 

puţin pentru parohii de clasa a 
Ii-a, îşi vor înainta cererea legal 
întocmită, Vicariatului din Alba-
Iulia. Iar pentru a face cunoştinţă 
cu poporul se vor putea prezenta 
în parohie, în termenul legal, pe 
lângă încuviinţarea protopopului. 

Aiud, la 30 Decemvrie 1941. 
Of. protopopesc Aiud în 
înţelegere cu Consiliul 
parohial din Geomal: 
Protopop IOSIF POP 
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CONCURS 
Se publică concurs pentru o-

cuparea postului de cantor din 
parohia papiu Ilarian, din pro
topopiatul Luduş, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficii' împreunate cu acest 
post sunt : 

1) Sesiunea cantorală 6 jug. 
2) O treime din venitele sto* 

lare. 
Candidaţii îşi vor înainta ce

rerea cu actele oficiului nostru 
protopopesc în terminul fixat şi 
se vor putea prezenta în parohie 
în vre-o Duminecă sau sărbă
toare să cânte la strană. 

Vor fi preferaţi absolvenţii 
şcoalei de cântăreţi. 

Luduş, 17 Decemvrie 1941. 
In înţelegere cu consiliul pa

rohial din Papiu Ilurian. 
R. POPA, protopop. 




